



深学争优 敢为争先 实干争效

《福建省育儿补贴制度实施方案》审议通过

8月29日,省政府党组会议、省政府常务会议审议通过《福建省政府质量奖管理办法》《福建省育

儿补贴制度实施方案》。会议强调,要扎实有序做好育儿补贴实施工作,提升政策透明度

和申领便利度,持续优化完善托育教育、卫生健康、住房保障等领域政策,以更多务实举措回应群众关

切,真正为生育减负、为幸福加力,建设生育友好型社会。
(福建日报·新福建客户端)

健全公共卫生体系 提升医防协同融合水平

8月27日,省政协召开“健全公共卫生体系 提升医防协同融合水平”民主监督协商会。省政府副省长李兴湖出席会议并讲话,省政协副主席黄如欣主持会议。

会上,课题组通报了民主监督情况,政协委员与省直有关部门负责同志坦诚交流,为进一步提升医防协同融合水平凝聚共识力量。

李兴湖指出,我省深入贯彻落实习近平总书记关于卫生健康工作的重要论述和在福建考察时的

重要讲话精神,加快提升医防协同融合水平,取得初步成效。要进一步强化医防协同融合理念,推动“以治病为中心”向“以健康为中心”诊疗模式转变。推动公共卫生融入医改大局,深化疾控体系改革,创新医防协同融合机制。要加强监测预警、检测检验、应急处置、综合救治等核心能力建设。加快智慧化赋能,推动电子病历、健康档案、检查检验结果等互通共享,探索医学人工智能辅助诊疗应用。各级各部门要进一步凝聚工

作合力,扎实推进我省医防协同融合工作不断向纵深发展。

黄如欣指出,经省委同意,开展民主监督,推动健全公共卫生体系,提升医防协同融合水平,为人民群众提供全方位全周期的健康保障,具有十分重要的意义。广大政协委员要主动融入、积极作为,扎实做好民主监督“后半篇”文章,共同推动协商成果有效转化、落地见效,持续增进人民群众健康福祉、助力健康福建建设。

(福建日报)

8月22日晚,2025年“健康福建 科普先行”——“戏曲说健康”科普巡演在漳州市龙海区海澄镇·澄古月港首演,活动将传统戏曲艺术与现代健康知识巧妙融合,为当地群众带来了一场别开生面的视听盛宴,线上直播同步进行,让更多人能够参与其中,了解健康知识,提升健康素养。

此次巡演活动以“健康福建 科普先行”为主题,紧密结合福建民俗文化特色,采用群众喜闻乐见的形式精心编排节目,寓教于乐。

除健康科普戏剧外,活动中还上演多个特色民俗节目:古典舞《闽南人家》展文化魅力,漳州采茶舞《茶香舞韵》融舞蹈与茶文化,魔术《奇迹时刻》添欢乐,闽南歌曲《欢喜就好》燃全场热情。

巡演过程中,还特别设置了健康知识有奖问答环节,鼓励大家主动学习健康知识,养成健康生活方式。

此次巡演活动不仅为当地群众带来了一场丰富的文化大餐,更将健康知识融入其中,让大家在欣赏节目的同时,潜移默化地接受健康科普教育。

活动的线上同步直播打破了地域限制,让无法到现场的观众也能欣赏到精彩的节目,更好地了解健康知识,提升健康素养。下一阶段,巡演活动还将继续走进更多乡村,助推健康福建建设。

(福建疾控)

「戏曲说健康」科普巡演走进龙海

福建省职业健康技能竞赛举办

2025年8月26日至27日,由省卫健委、省总工会联合主办的福建省第二届职业健康技能竞赛在泉州晋江举办。全省9个设区市、平潭综合实验区和省职控中心共计11支代表队100余人参赛。省疾控局党组书记、局长,省卫健委党组成员、副主任翁铨出席活动并致辞。

本次竞赛以“弘扬工匠精神 建设健康中国”为主题,聚焦“职业卫生监测评估”“职业病危害工程防护与治理”“放射卫生监测评估”“职业健康检查与职业病诊断”四大核心领域,内容涵盖相关政策规范、基础专业知识和现场操作技能,全面考验选手的综合能力。竞赛由理论笔试、操作实操、知识竞答三个部分组成,环环相扣,精彩纷呈。

(省卫健委职业健康处)

经过两天紧张激烈的角逐,最终泉州市代表队凭借出色的表现荣获团体一等奖,福州市、龙岩市代表队获得团体二等奖,莆田市、漳州市、三明市代表队获得团体三等奖。同时,在个人奖项方面,各参赛类别也分别决出了一、二、三等奖。

此次竞赛既是检验用人单位落实职业病防治主体责任、提升劳动者健康素养的“实践考场”,更是搭建起以赛促学强基础、以赛促练提技能、以赛促用育人才的“成长平台”。通过此次竞赛的牵引带动,必将进一步点燃全省职业健康技术人员的学习热情,充分激发其创新活力与创造潜能,为我省高素质职业病防治专业队伍建设注入鲜活动能。

为进一步优化乡村医生队伍,支持医学专业高校毕业生从事乡村医生工作,2025年福建省继续实施“大学生乡村医生专项计划”招聘工作。

招聘方案已于8月28日发布。结合各县(市、区)需求,本次共发布招聘岗位61个,限定为乡镇卫生院(不含社区卫生服务中心),工作地点为下设或一体化管理的村卫生室,计划招聘61人,全部纳入事业编制管理。大学生乡村医生入编后应当在村卫生室继续服务不低于6年(不含参加规范化培训时间),3年内未取得执业(助理)医师资格的解除聘用合同,办理编制核减程序。

本次招聘考试通过“福建省就业网”报名,报名时间为2025年9月2日8:00至9月9日16:00。笔试时间定于2025年9月27日。
(省卫健委基层卫生健康处)

「大学生乡村医生专项计划」招聘开始

守护高原群众心理健康

帮扶项目,依托福建省精神卫生、心理健康领域优质资源,福建医科大学附属第一医院援派具有心理咨询师资质的林清同志援藏,推动昌都市心理卫生服务体系从无到有建设。2024年5月,昌都市首家“心理咨询门诊”在昌都市妇幼保健院挂牌成立。

“授人以鱼不如授人以渔”。福建省医疗援藏队注重心理卫生人才本土化培养,通过“基层医疗机构医务人员培训”“医疗机构医务人员赴闽能力提升培训”等方式,将心理卫

生知识向昌都基层传播,累计培训本地医务人员200余人次,增强基层心理卫生服务能力。

针对昌都青少年心理健康问题,福建医疗援藏队联合昌都市卫健委,创新开展“开学第一课”心理健康讲座,深入昌都市第一小学、卡若区初级中学等5所学校及幼儿园,为1300余名学生、家长和教师提供心理辅导。结合藏区学生特点,通过案例分析、互动游戏等形式,系统讲解情绪管理、人际交

往和学业压力应对策略,填补了当地心理健康教育的空白。

同时,将心理讲座延伸至机关单位,为200余名员工普及心理健康和抑郁症防治知识,有效提升高原群众的心理健康意识。

从学科“零基础”到服务“全覆盖”,福建医疗援藏以心为桥,用专业与温情守护藏东群众心理健康。
(闽十援藏)



近年来,福建省医疗援藏工作持续深化,在提升昌都市医疗硬件设施、疾病防治能力的同时,将目光投向心理健康领域,通过“智力援藏+资源下沉+本土培育”多维度举措,助力昌都市心理卫生建设迈上新台阶。在闽藏双方的共同努力下,昌都市心理健康服务体系逐步完善,群众心理健康意识显著提升,为高原健康事业注入“心”动力。

昌都市地处高原,地广人稀,群众心理健康服务需求长期存在缺口。针对这一现状,福建省第十批援藏医疗队将心理卫生建设纳入重点